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Aufgabe B0504 Matrizen

a) Berechnen Sie den Rang der folgenden MatrixA:

A =


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

b) Berechnen Siex!
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b2)
(

a c x

b d f

)

=
1

4
·


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1 3/4

4/5 4







T

.

b3)
(

1 4/7

1/2 0,75

)(

w

x

)

=

(

−5/7

−0,125

)

.

Aufgabe B0504 (Lösungshinweise)

a) Es kann folgendes Gleichungssystem aufgestellt werden

I. λ1 + λ3 = 0

II. 2λ1 + 2λ2 + 4λ3 = 0

III. λ2 + λ3 = 0

| · (−2)�

+

I. λ1 + λ3 = 0

II. 2λ2 + 2λ3 = 0

III. λ2 + λ3 = 0

| : (−2)�

+
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I. λ1 + λ3 = 0

II. 2λ2 + 2λ3 = 0

III. 0 = 0

Das Gleichungssystem ist mehrdeutig lösbar, z.B. fürλ1 = 1, λ2 = 1, λ3 = −1 oder

λ1 = −3, λ2 = −3, λ3 = 3.

Es gilt allgemein folgende Beziehung:λ1 = λ2 = −λ3.

Die drei Vektoren sind linear abhängig. Damit ergibt sich für den Rang der Matrix

A : rg(A) = 2, was durch die analoge Rangbestimmung direkt erkennbar ist:

rg







1 0 1

2 2 4

0 1 1


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
= rg
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
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0 1 1
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
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1 0 1

0 1 1

0 0 0






= 2

Ergebnis:2
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
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
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Aufstellung eines linearen Gleichungssystems:

I. w + y = 0

II. x − y = 0

III. x + y = 4

Umstellen der Gleichung II.

I. w + y = 0

II. x = y

III. x + y = 4

Einsetzen von II. in Gleichung III. ergibt:

x+ x = 4⇒ x = 2

Ergebnis:2

16.07.2015 Lehrstuhl für BWL, insb. Quantitative Methoden und Wirtschaftsmathematik

©2015 FernUniversität Hagen

2



Kurs 40600
Grundlagen der Linearen Algebra und Analysis Aufgabensammlung

b2)
(

a c x

b d f

)

=
1

4
·

(

0 1 4/5

4/3 3/4 4

)

x berechnet sich durch1
4
· 4
5
= 1

5
= 0,2

Ergebnis:0,2

b3) Aus der Matrizengleichung können die beiden linearen Gleichungen aufgestellt wer-

den:

I. w +
4

7
x = −

5

7

II.
1

2
w + 0,75x = −0,125

w x RHS

1
4

7
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5

7

1

2

3

4
−
1

8

1
4

7
−
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0
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←−−−−−−+
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1
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Ergebnis:0,5

16.07.2015 Lehrstuhl für BWL, insb. Quantitative Methoden und Wirtschaftsmathematik

©2015 FernUniversität Hagen

3


